

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 5 id. 18.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 18.
Isla de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs., 5 id. 18.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Sección oficial.

La Gaceta publica la siguiente circular:

MINISTERIO DE LA GOBERNACION. — Recuerdo á V. S. el puntual cumplimiento de lo prevenido respecto á la prensa periódica en decreto del 20. Solo pueden ser objeto de las disposiciones de la misma los artículos ó susitos que contengan:

- 1º Excitaciones á la rebelión.
- 2º Defensas de la conducta de los que están en armas contra el Gobierno.
- 3º Noticias de la insurrección que no les hayan sido comunicadas por conducto oficial.
- 4º Noticias de los movimientos que verifiquen ó hayan de verificar los ejércitos de la república.

Encargo á V. S. muy especialmente que en ningún otro caso ni por ninguna otra circunstancia exija V. S. á los periódicos y publicaciones las responsabilidades que mirea dicho decreto.

No impedirá V. S., a menos de lo que prescriba auto judicial, la circulación de ningún periódico, entendiendo que solo á los de esa provincia podrá aplicar las penas que se marcan en la disposición antes referida.

Sí en los periódicos de Madrid encontrase V. S. algún artículo ó suelto que á su juicio incurra en los casos mencionados, de cuenta al Gobierno de ello inmediatamente, remitiendo el periódico.

El Gobierno está dispuesto á exigir á V. S. el severo cumplimiento de estas prescripciones; pues si desea atajar los abusos de una parte de la prensa periódica, desea también, y en lo que no se refiere á estos abusos, garantizar su mas completa libertad.

Madrid 24 Setiembre de 1873.—Maisonnave.—Sr. gobernador de...

— En virtud de decretos del ministerio de Ultramar, se declara cesante á D. José González Janer, secretario del gobierno superior civil de la isla de Cuba, y se nombra para reemplazarle, á D. Eusebio Corominas; se admite la dimisión del gobernador superior civil, capitán general de la isla de Cuba, D. Cándido Pieltain, y se nombra para sustituirle al teniente general D. Joaquín Jovellar; se declara cesante á D. Ramón Espinosa de los Monteros, contador central de Hacienda de la isla de Cuba, y se nombra para dicha plaza á D. José María de Azua; se nombra ordenador central de pagos de la isla de Cuba, á D. Joaquín Arimon y Cruz, y contador general de Hacienda de la isla de Puerto Rico á D. Rufino Luis López de Sagredo.

— Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una circular á los presidentes y fiscales de las Audiencias recordándoles la ley de 19 de Julio de 1869 e instrucción de 3 de diciembre del mismo año así como la orden circular de 28 de setiembre de 1870; esperando de su reconocido celo que excite con urgencia el de los funcionarios judiciales, vigilándoles y exigiéndoles el mas estricto cumplimiento de su deber al tenor de las disposiciones citadas, é indicándoles al propio tiempo la necesidad imprescindible en que se hallan de prestar al Estado para la cobranza de impuestos el apoyo que las leyes determinan, y de castigar todo ataque contra los intereses públicos y contra los agentes de la administración; advirtiéndoles que el gobierno, así como se halla dispuesto á premiar su celo y servicios especiales, sabrá tambien exigirles en caso contrario la mas estricta responsabilidad.

Extranjero.

Lisboa.—Se ha abierto el empréstito nacional de

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 4.º derecho.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja n.º 4, Principal.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insertese ó no, no se devuelva ningún original.

Número suelto, 4 cuartos.

testarse de dos modos distintos, pero aunque contrarios, el uno empequeñece al otro por su importancia trascendental.

Hace pocos días recordarán los lectores de *La Lucha* que publicamos un artículo encaminado á probar lo perjudicial que para Cuba era el Capitan General de dicha artilla señor Pieltain, quien ni aun siendo filibustero, podía hacer con mas buen acierto la causa de los separatistas, á quienes ha concedido cuanto no podían haber sonado, despues de ajar á los leales cuanto estos no podian nunca imaginarse; este artículo, cuyo contenido era un cumulo de verdades amargas y de males positivos e irreparables, verdades y males que toda la prensa verdaderamente Española consignaba y delataba, han encontrado un gran leal en la medida acertadísima que acaba de tomar el Gabinete del Sr. Castelar, relativo al radical Pieltain de la Capitanía General de la codiciada, rica cuanto desgraciada Isla de Cuba y nombrando en su lugar el entendido y buen Español teniente General don Joaquín Jovellar, cuya nueva autoridad es hoy el arco iris que en sancha nuestro corazón y dilata todas nuestras jamás perdidas esperanzas.

Con decir á nuestros lectores que el general Jovellar no es radical ni por siquiera, con decir que procede de las filas conservadoras del partido liberal y con decir que es enemigo acerrimo de los enemigos de su patria, dicho queda que el paso que acaba de dar el Sr. Castelar es en extremo importante y viene á llenar en gran parte todas las aspiraciones del elemento Español de la península que le forman, salvo desgraciadas excepciones, todos los hijos de esta honrada tierra y sobre todo al de la isla, que harto de ambiciosos mandarines, de demócratas de pega y de afilibusterados queriendo ó sin querer, desea remedio á tanta calamidad como sobre él pesa y pesa sobre la aniquilada isla, que á no haber sido por la ejecución de los que vendieron al rey Amadeo y de los que por un plato de lentejas se jugaron el amor patrio, ya Cuba estaría libre de asesinos, de ladrones, de explotadores y enemigos, pues para ello bastaba con que aquellos leales y esforzados hermanos nuestros hubieran contado con el apoyo de Gobiernos de verdadero gobierno que, en lugar de expedir decretos tan anti-patrióticos y ante-Españoles como los de Suñer, hubiéramos dado la protección y amparo que merecen, han merecido y merecerán los que todo lo están sacrificando en aras de su España querida.

El unánime aplauso de los partidos amantes de la honra e integridad nacional, habrá hecho comprender al hombre en cuyas manos está hoy el porvenir de España, la acertada separación del tristemente célebre en Ultramar D. Cándido Pieltain y la mas acertada medida de nombrar al Sr. Jovellar, que aunque no tiene el nombre y prestigio que otros generales tienen en la gran antilla, tiene fama de buen Español, de entendido y amante del buen nombre de su patria y basta para que

GERONA 30 DE SETIEMBRE DE 1873.

LAS CUESTIONES DE CUBA.

II.

Nos parece que la marcha que sigue el Gobierno que preside el Sr. Castelar, nos va á evitar gran parte del trabajo que pensábamos emplear en estos artículos. Al confesarlo con esta ruda franqueza, no debemos ocultar la satisfacción que experimentamos y al así consignarlo, debemos tambien hacer pública la que la lectura de las medidas que, referentes á las cuestiones de la gran antilla ha publicado el diario oficial, nos ha producido.

Preguntábamos al final de nuestro artículo del dia veintidos: «¿que medidas ha adoptado ya para los insurrectos de la península el señor Castelar? ¿Que medidas ha tomado para los insurrectos de Cuba?» y el Gobierno ha contestado á la primera, sino con la energía y celeridad que nuestra impaciencia y la del país reclaman, de un modo bastante á persuadirnos que en breve el orden será un hecho en esta desquiciada patria desde el advenimiento de la República, pues los decretos, leyes y órdenes que hemos participado á nuestros lectores, son signo evidente de la patriótica decisión del Gabinete en pró de la verdadera libertad, si bien todos los medios que emplea responden al criterio de nuestro partido unido y el de los partidos mas retrógrados dentro del liberalismo los restantes, cosa que hoy debe importar poco si al fin se logra alcanzar lo que toda España desea cordialmente.

Y para los insurrectos de Cuba, ¿que medidas ha tomado? Esta pregunta puede con-

nosotros aplaudimos esta acertada disposición.

¿Qué falta ahora? Lo que debe ir inherente á tal nombramiento; que el Sr. Castelar imprima á la Gobernación de Cuba y demás antillas la marcha que ha impreso á la de la península. Aquí, los medios, los principios, los procedimientos que el gobierno emplea, son nuestros procedimientos, nuestros principios y nuestros medios; son los del partido conservador, que es el único que posee las armas políticas administrativas para acabar con los desórdenes y escándalos y restablecer el orden, el respeto á la autoridad y el aniquilamiento de todos los que combaten á la patria y á la libertad: pues bien, obre el elocuente Tribuno en Ultramar como en la península, y puesto que ha nombrado un capitán general de origen conservador, ponga allá en planta las teorías conservadoras, no trauisja con los infames aquellos ni un ápice; no permita que á la sombra de un mentido republicanismo se socave la integridad nacional por medio de criminales divisiones, de anti-Españoles periódicos y de perturbadoras propagandas, haga á la inicua guerra del filibusterismo con la guerra la guerra, no se pare ante nada ni ante nadie, apega decidida y energicamente al partido Español que lo componen todos los que todavía no han renegado ni reguernan de este santo nombre y emplee para los enemigos de la patria la ley del Talion, contestando con el fuego, con el hierro y con la muerte á aquellos farajidos, deshonra de España y aprobia de nuestro buen nombre.

Pero ante todo urge otra cosa, urge otras medidas que expondremos en el próximo artículo.

CARTAGENA.

El Canton Murciano, correspondiente al 17 del actual, que llega hoy á nuestro poder, publica las comunicaciones que han mediado entre el general Martínez Campos y D. Juan Corderas.

Dicen así estos documentos:

Excmo. Sr. D. Juan Corderas. — Unico 10. Setiembre de 1873.

Muy señor mio y de todo mi respeto: Varias veces he tenido que resistir al deseo de ponerme en comunicación con V., pero hasta el dia el curso de la política en Madrid podía dar ocasión a que V. creyese que la causa carlina podía triunfar, mas hoy que la actitud del Gobierno y de las Cortes tienen que alejar toda esperanza, he creído de mi deber dar el primer paso con mi antiguo general, cuya bondad y corazón he reconocido siempre, esperando que, en vista del cambio verificado en la política, no se empeñará en sostener una lucha que no puede tener más que fatales resultados para la nación, y que comprometerá más y más la situación de los que están dentro de la plaza de Cartagena.

Tranquilizada Andalucía, la resistencia de Cartagena no tiene razón de ser, no hace más que aumentar las huestes carlistas, distraiendo fuerzas que empleadas en su persecución, darían grandes resultados. El Gobierno, con el ingreso de mozos de la reserva en las cajas, puede ya en breve enviar á Cartagena fuerzas numerosas y reunir hoy dia una escuadra potente. Es tiempo de ceder, es tiempo de evitar los males que luego hemos de depurar muchos años. Si en V. hay perlinacia, porque yo no digo que Cartagena puede resistir bastante, a la vez dire, y á V. como veterano no puede ocultárselo, un instante, que, bloqueada por mar y tierra, tiene que rendirse irremisiblemente en un plazo más o menos largo, y yo no puedo creer que V. insista en colocar en una situación desgraciada á sus correligionarios, que más por el nombre de V. que por sus convicciones políticas, se aprestan á la resistencia.

Me he dirigido á V. y no lo hago también al señor de Ferrer, porque mi amistad particular con dicho señor le imposibilitaría tal vez por delicadeza excesiva no oír los impulsos de su corazón.

Se repite de V. con toda consideración su seguro servidor y antiguo subordinado Q. B. S. M. — Arsenio Martínez de Campos.

Excmo. Sr. D. Arsenio Martínez de Campos. — Cartagena 16 de Setiembre de 1873.

Muy señor mio y de toda mi consideración: Arecio el deseo que V. ha tenido de ponerse en comunicación conmigo.

Extraño yo á la política de Madrid, que aunque sea dicho de paso, bien comprendo hay solo en ella alfonsinos, monárquicos de varios reyes y republicanos descreídos que no cumplen con sus deberes, debo sin embargo contestarle:

Convencido como estoy de los grandes elementos que V. dice tiene para vencer, yo, sin embargo, sin tantos medios y más modestos, tengo hombres valientes, entusiastas republicanos federales, que esperan decididos defenderse, confiados en la bondad de su causa y en las simpatías del pueblo español siempre liberal, siempre democrático, y que por lo tanto yo no tengo que hacer mas que imitar esta noble y leal conducta de los dignos defensores de Cartagena.

Cualquiera que sea mi posición, siempre seré su amigo y servidor Q. B. S. M. — Juan Corderas.

El 19 hubo en Cartagena, dice *El Gobierno* una gran alarma con motivo de haberse llevado la empresa del ferro-carril de Múrcia, con permiso de las autoridades revolucionarias, el material que tenía sobre todo en la estación de aquella plaza. Los soldados y los voluntarios se amotinaron, creyendo que se les quitaban con ello los medios de retirada, y empezaron á gritar ¡traicion! ¡traicion! Bárcia y Galvez dirigieron la palabra á los amotinados, diciéndoles que aún quedaban 20 coches y dos máquinas en la estación, y que además se había exigido á la empresa una fianza de 5.000 duros en garantía de que, en un caso de apuro, llevaría á Cartagena mas coches y más máquinas, con lo cual se pudo conjurar el conflicto que amenazaba.

A pesar de la aparente arrogancia de los jefes cantonales, no deben considerarse muy seguros cuando en el número del *Canton* del citado dia aparece una orden de la junta soberana (sic) confiando á Antónete Galvez el encargo de reorganizar la fuerza ciudadana y de dirimir las diferencias ó faltas de subordinación que entre los individuos y jefes de la misma subsisten, y cuando en una alocución posterior el citado Galvez recomienda á sus voluntarios que vivan previniendo contra los agentes de la reacción, cargados de oro, que les hablen de entregar la plaza, y los prendan en el acto, pues sea quien fuere, dice, ese es un traidor, ese quiere vendernos. Este lenguaje revela la desconfianza de sus mismos secuaces en que viven los principales insurrectos.

LA CONVOY PARA BERGA.

He aquí el parte oficial de lo sucedido á la columna que desde Barcelona conducía á Berga el convoy: — Capitán general de Cataluña: — Excmo. señor: — según participa el brigadier segundocabo de este distrito, en oficio de 24 y 25 del actual, después de su salida de Manresa con el convoy para Berga, sostuvo el 25 la columna de su mando una acción contra los carlistas, que trataban de impedir el paso de aquel por el puente de la Granota, resultando por nuestra parte un sargento muerto y dos capitanes, un subalterno y 20 individuos de tropa heridos, y por la del enemigo pérdidas considerables, a juzgar por 7 muertos vistos. Vivaquéo con su división y el convoy la noche del referido dia, desde casa Riera al punto en que se separa el camino viejo de Berga de la carretera, emprendiendo el 24 la marcha por aquella vía y burlando en parte al enemigo que tenía una gran fuerza en la Gironella, rotos los puentes y lleno de obstáculos la carretera y fortificadas las alturas del desfiladero. A las seis y media rompió el fuego la vanguardia de la primera brigada que se encontraba á las inmediatas órdenes del brigadier Cañas en el Clot de Furriols, y á las once y media llegó al llano de Caserras después de arrojar al enemigo de unas fuertes posiciones, reforzadas con barricadas apiladas, que tenía ocupadas en número de 2,500 á 3,000 hombres.

La resistencia fué tenaz, como lo demuestran las pérdidas de nuestros bravos soldados, consistentes en 11 muertos y 80 heridos á cuya costa pudo llegar el convoy á la Gironella. Las bajas del enemigo deben ser muy considerables, pero no se pudieron todavía determinar. El comportamiento de las tropas ha dejado muy satisfecho á su jefe por todos conceptos.

Después de pernoctar en la Gironella y Caserras, salió la división de dichos puntos el 25 por la mañana con dirección á Berga, dejando sin embargo la fuerza suficiente para contener al enemigo en caso necesario, y después de muchas dificultades de transporte llegó el convoy íntegro á Berga á las tres de la tarde, quedando de esta manera cumplido el objeto de la expedición. El brigadier Cañas pernoctó en Gironella el 25 y ha debido salir ayer con dirección á Manresa conduciendo los heridos leves y dejando los graves en el hospital de Berga.

Barcelona 27 de setiembre de 1873.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA LLENA.

Lladó 26 Setiembre de 1873.

Sr. D. Joaquín Ruiz y Blanch.

Muy Sr. mio: corre muy valida la voz entre estos caribes de la montaña, que el tan celebre como prudente Saballs, le han separado de este Principado por los infinitos triunfos que ha alcanzado con su bravura, y por las muchas hazañas cometidas en Berga, Igualada, Tortella, cometiendo toda clase de tropelias, y asesinatos. Si es cierto, que la tierra le sea pesada.

Tambien se dice algo de unos carros de tabaco que robaron, y parece que hacia días sabían debiar pasar por aquel punto y estaban en acecho, de manera que tenían santo y seña. Sin criterio no puedo descifrar este enigma, que no quiero darle las proporciones con que comentan este echo. Yo lo creo efecto de una casualidad. La autoridad se encargará de saber la verdad, pero interior, al Sr. Quintana le embargaría su patrimonio, vendería lo que pudiera y resarciría al Gobierno del valor que le robó con los intereses gastos etc. etc. Si asi se hace, de seguro que no habrá tantos secuestros ni extorsiones como se cometen á personas de todas clases y opiniones. El Gobierno debe buscar los medios para que el país no sea molestado por esa canalla, y sería muy eficaz, si embargaba los patrimonios de todos los que están en armas sin ninguna clase de consideracion, y con sus productos de las ventas, resarcir las cantidades que han sido robadas á los propietarios. Puede el Sr. Castelar estar en la firme inteligencia que esta medida produciría un salvable efecto. El país así lo reclama y es de justicia se haga. Herir por los mismos filos, este debe ser el tema de D. Emilio. Si hay energía y mucho castigo, las familias llamarán á los padres, hermanos, hijos etc. porque van convenciendo que les engañan, y que algunos á costa de los badulaques llenan su bolsillo.

Suyo y amigo, — *El Corresponsal*.

Sellent 26 Setiembre de 1873.

Muy estimado amigo: En este momento acabamos de llegar á este punto despues de dejar en Berga el convoy que conducimos desde Manresa y haber dado á los carlistas una grande y solemne paliza mas. El dia 23, cerca del puente de la Granota, empezó el fuego, y seguimos hasta cerca del Perrell, donde acampamos desde la tarde hasta el dia siguiente que emprendimos la marcha, comenzándose de nuevo el fuego á las 6 de la mañana contra todas las facciones, tomándoles todas las posiciones atrincheradas que tenían, hasta Caseras, mucha sangre ha corrido de una y otra parte, pero aparte de haber cortado los puentes, llenado la carretera en muchas partes con grandes peñas que hicieron desprender de las alturas, pues había gran empeño en que no pasase el convoy y derrotar la división; pero se han llevado chascos. Mucho, muchísimo hemos trabajado, pero hemos venido. Por nuestra parte hemos tenido mas de diez heridos, entre ellos unos 16 oficiales, y muertos unos 17 de tropa; ellos deben haber tenido muchísimas bajas, porque se han defendido con tenacidad como yo no había visto nunca.

El batallón de Cataluña (1) sigue con la misma suerte, trabajando mucho y teniendo pocas bajas; únicamente uno capitán herido, el brigadier Cañas, que es el que ha dirigido la acción, ha quedado entusiasmado de todos.

Han llevado una soberbia paliza.

Suyo y amigo, — *El Corresponsal*.

GACETILLA GENERAL.

Se han nombrado por la autoridad correspondiente, los tres médicos que han de reconocer de nuevo á los mozos de la reserva de este año declarados inútiles, según lo prevenido por el gobierno de la República.

(1) El corresponsal pertenece á este cuerpo.

— Anteayer tarde y con todo el descaro que es imaginable, estuvieron tres carlistas con sus boinas y sus fusiles apostatos al parecer en la huerta baja que junto al Guell posee nuestro querido amigo y correligionario, Sr. Masaguer la cual linda con la dehesa; cuando bien les pareció, atravesaron los matorrales contiguos al campo de Marte, medio cuarto de hora de esta ciudad, y se dirigieron hacia el Ter, cayo riovadearian probablemente, pues tres amigos nuestros que les vieron, apretaron el paso hacia la ciudad, no atreviéndose a seguirles por ir completamente desarmados.

Bueno fuera que por quien corresponda se mandara y dispusiera un servicio especial de ronda y extrarrondas que podrían prestar los Tiradores de la Diputación o los franceses, ya que están en la capital la mayor parte de los días.

— Ayer promulgó el Sr. Gobernador Civil las leyes y decretos referentes á suspensión de garantías, imprenta etc. etc.

Con tal motivo, desde hoy no extrañen nuestros abonados la falta de interés que necesariamente encontrarán en nuestras columnas con respecto á cuanto á la guerra civil se refiera, pues no pudiendo publicar mas noticias que las que se nos proporcionen en los centros oficiales, claro está que estas serán pocas y no diarias, pues algunos días pasarán que no tengamos noticia alguna oficial, como sucedió ayer, apesar de decirse muchas cosas con referencia á un ataque de que ha sido objeto Besalú, y apesar de nuestras particulares noticias recibidas sobre este mismo asunto, y que desgraciadamente no podemos dar a luz no obstante consentir algunas de ellas al público.

Ténganlo, pues presente nuestros lectores y no extrañen el silencio de nuestra publicación.

— El Boletín Oficial extraordinario de ayer, contiene una circular del Sr. Gobernador civil de esta provincia, que mañana publicaremos y de la que nos ocuparemos con detención si las noticias que se reciban y su número nos lo permiten.

— El ayuntamiento ha encontrado quien censure á La Lucha por las verdades que ha dicho acerca de la limpieza de las listas célebres de la suscripción para Tortella.

Vamos, sea enhorabuena. Cuando se nos lleva á los tribunales?

— Si nuestras noticias, como creemos, no son infundadas, muy en breve quedará a zado el bloqueo que con universal escándalo hace tiempo tienen establecido los carlistas contra la villa de Olot.

— Hace muchos días cayó en poder de los facciosos un joven que había pertenecido á los movilizados de Moreno, por cuyo motivo le quitaron la vida asesinándole cobardemente.

— De unos cuarenta hombres se compone la comisión de ladrones que existe en esta provincia y que es la que estos días ha robado los coches, carros y carreteras que transitaban por el camino de Francia, llegando su cinismo hasta ejercitarse su oficio lacrativo á las puertas como quien dice del mismo Sarría.

— Dícese que el inolvidable ex comandante General de esta Provincia D. Arsenio Martínez Campos, va á venir á Cataluña de Jeje de Estado Mayor.

— No seremos tan afortunados.

— La mayor parte de las facciones que estaban en la provincia de Barcelona, se han venido á la nuestra.

No podemos decir mas, á no ser avisar á los liberales de la provincia y especialmente á los del Ampurdan para que vivan prevenidos y muy alerta.

— Mañana deben tener lugar la solemne apertura de los cursos respectivos para el actual año escolar tanto en el Instituto Provincial como en los demás centros de enseñanza.

— Por fin nuestros vaticinios y deseos se han cumplido por ahora, lo cual es para nosotros altamente satisfactorio.

Dicimos esto con motivo de haberse publicado el prospecto del Colegio de ciegos y sordo-mudos y academia de música que bajo la inteligente dirección del conocido profesor D. Juan Carreras y Daga, va á inaugurar en el edificio del antiguo Circo, sin principio de ocuparnos detenidamente de este nuevo adelanto y notable mejora que con la creación de este centro de enseñanza experimenta la provincia de Gerona, dicimos hoy, que los infelices ciegos y sordo-mudos recibirán en este establecimiento la instrucción de doctrina cristiana, Sagrada, de España y General y Geografía, dibujo su extensión y a unos y otros se les enseñará un oficio de que puedan ganarse la vida los que sean pobres, al salir de tan notable colegio.

En una palabra; este establecimiento de que nos

ocupamos, reune todas las circunstancias y requisitos indispensables, así como un completo cuadro de profesores sin carecer de un Director Espiritual que incalte en el corazón de los desgraciados las salubres máximas de la moral y religión cristiana.

— Cuando nos ocupemos mas detenidamente de este nuevo centro de enseñanza, nos extenderemos con minuciosidad sobre todos y cada uno de los extremos del prospecto.

Anuncios de corporaciones.

El Director y Claustro de Catedráticos del Instituto, invitan á las personas que gusten honrar con su asistencia á la inauguración del curso escolar de 1873 a 1874, cuya festividad literaria tendrá lugar á las doce del dia 1.º del próximo Octubre.

Gerona 27 Setiembre de 1873. — El Director, Francisco Castelly.

NOTICIAS.

Por la vía de Nueva Y. K se han recibido los siguientes telegramas de la isla de Cuba:

— Habana, setiembre 2. — Ayer por la noche el jefe de policía arrestó y llevó á la cárcel á unos 40 republicanos que se hallaban en junta.

Se dice que anteriormente se les había acusado que tales reuniones eran contra la ley.

Habana 3. — El Diario defiende el proceder de la policía con la reunión republicana, fundándose en que es necesario conservar la tranquilidad de la isla, la cual no podrá conseguirse si se persiste en la división de los españoles en partidos políticos.

Habana 4. — El Capitán general ha publicado en la Gaceta un decreto mandando principiar inmediatamente los procedimientos para la venta en pública subasta de las propiedades y efectos que están en poder del Estado y que pertenecen al mismo, por haber tomado parte en la insurrección sus dueños privativos.

Se dice que el director de La Legalidad y el secretario del Sr. Zulueta se batieron á la pistola, saliendo herido el último.

Se ha mandado por decreto que desde 1.º de Octubre se pague en oro la mitad de los derechos de importación sobre artículos de lujo.

Hé aquí el telegrama dirigido por el ministro de la Gobernación al alcalde popular de Alicante:

— Los piratas de Cartagena amenazan de nuevo á mi querida Alicante, y esta infame acción debe ser severamente castigada. Ese pueblo es honrado y valiente: no puede esperarse de él ni debilidades ni traiciones. Usted lo representa. Vd. tiene el sagrado deber de defenderlo; cumpla Vd. con él. Antes que abrir las puertas á esos bandidos, antes que vernos humillados por esos infames, es preferible ver arrasada la población. Almería y Aguilas darán á Vd. la norma de su conducta. La primera resistió y venció; la segunda se rindió y fue saqueada.

El gobierno no desatenderá ninguna exigencia, no negará ningún auxilio; pida Alicante en estos momentos, y todo lo que se haga. No cedan Vds.; no vacilen ni un momento. Los criminales son cobardes, y ante un alarde de valor de los hombres honrados se rinden siempre.

La mayor gloria que podía caber á Alicante es la de que la insurrección cantonal muriera en esas playas. Sacrisimamente Vds. todo ante esta idea, y salude Vd. al ayuntamiento, salude al pueblo entero sin excepción á nadie, en nombre del que atado fuerte mente al deber, no puede compartir consus hermanos las fatigas y los peligros.

Remitido.

Gerona 28 Setiembre de 1873.

Sr. Director de La Lucha.

Muy Sr. mio: el jueves de la semana anterior, se me acercó una persona para decírmel que en las listas de suscripción á favor de los de Tortella no se había continuado mi nombre, y que la Sociedad Gerundense estaba inscrita tan sólo por diez pesetas, cuando públicamente se decía que había entregado diez duros.

Fue mi primera idea presentarme eificiosamente al Sr. Alcalde popular para enterarme verbalmente de estas equivocaciones. Reflexioné luego que no era prudente dar paso alguno, sin antes cerciorarme de si efectivamente se habían cometido dichas equivocaciones. Con la mayor satisfacción observé que nada de esto era cierto; pues en las listas espuestas al

público por la Municipalidad y en la sección de «CANTIDADES RECAUDADAS EN LAS CASAS CONSISTORIALES» viene notada «La Gerundense», por la cantidad de cincuenta pesetas, y en la sección del Barrio 4.º vienen notadas diez pesetas, que, equivocadamente se aplican á «La Gerundense» cuando al suscribirlas se hace á nombre particular mio.

Así es que el sueldo que inserta «La Lucha del viernes», me causó sorpresa y sentimiento. Sorpresa, porque no puedo explicarme como una Redacción anuncia, como positivos hechos que no existen y que sin embargo ponen en tela de juicio la moralidad de ciertas personas; y sentimiento, porque echando á volar mi nombre en letras de molde ha podido V. dar á sospechar si andaría yo mezclado en esa falsa denuncia, á la que no he contribuido en lo mas mínimo directa ni indirectamente.

Da V. atento y S. S. Q. B. S. M. — Félix Pagés.

Pecas palabras vamos á emplear para contestar a Sr. Pagés: La Lucha ha denunciado hechos que el Sr. Pagés no tiene derecho á calificar de falsos y tanto es así, que no figurando su nombre y apellido en las listas con las diez pesetas que dio, dicho queda que el Sr. Pagés ha sido eliminado de las listas.

Podrá haber sido una equivocación como dice el Sr. Pagés; pero como nosotros nos referimos á los hechos y los hechos dicen lo que hemos dicho, resulta que D. Félix Pagés, que como á tal contribuyó con diez pesetas, no está en las listas y esto justifica la verdad que La Lucha ha consignado sin meternos ahora á averiguar los móviles que impulsan á dicho Sr. para poner en berlina á una redacción que no puede ser desmentida por nadie, puesto que las listas cantan, y menos á comentar su tardía rectificación como pudieramos hacerlo.

Y nada más decimos sobre este particular, puesto que no apareciendo en las listas D. Félix Pagés con las diez pesetas, consta que este señor ha sido eliminado aunque sea por una equivocación como en su remitido dice.

ULTIMA HORA.

Telegramas de La Agencia Fauro.

Madrid 26 de setiembre. — Con las fragatas devueltas y la «Carmen», «Villa de Madrid», reparada, «Casas de Tologa» y cuatro ó cinco vapores de guerra, reunirá el contralmirante Lobo 16 ó 12 naves con más de 150 cañones, con cuyas fuerzas se espera que quedarán desbaratados los planes de los insurrectos. Respetables casas inglesas han ofrecido recursos al Gobierno español, que según parece se limitan á la suma necesaria para el pago inmediato del cupón de la deuda exterior. — Se han renovado por tres meses al 12 por 100 sin comisión los 400 millones del anticipo que el Banco de París tenía hecho al Tesoro, á cuenta de la negociación en billetes hipotecarios. — Hablase de la reorganización del partido radical en Madrid, bajo bases republicano-federales, excluyendo de la jefatura al señor Martos.

— En el correo del 30 se embarcarán para Cuba unos 600 voluntarios con destino á aquel ejército.

Existen serias diferencias entre la llamada «real» Junta de Navarra, hasta el punto de que dos de sus individuos se han separado. — En los círculos políticos se dice que Derregaray ha dado algunos gritos en sentido almonino. — Parece que el cura Santa Cruz con dos ingenieros se dirige á Bruselas y Suiza para hacer una compra de fusiles. — El gobierno belga inutilizará sus esfuerzos.

— La disidencia surgió entre el gobernador civil de Alicante y el general Martínez Campos, tuvo por fundamento el propósito y deseo de este último romper el fuego contra los buques insurrectos, considerando que era una humillación hacerlo contrario. — Roque Barcia visitó los buques antes de salir de Cartagena, pronunciando un discurso en cada uno de ellos. Se decía que había llegado Pauli Angulo. — El duque de Broglie contestando á una pregunta sobre la entrada de Sabatini en Francia, manifestó que no fué indicada por el gobierno español y de él no se tuvo noticia oficial; pero manifestó que siempre que el gobierno español le indica lo que puede turbar las buenas relaciones, procura alejarse en la medida necesaria para no comprometerse demasiado en las disensiones interiores de España. No se puede usar de nuestro territorio, dijo, para preparar alzamientos en armas en un territorio vecino.

— Los buques insurrectos han tomado posiciones en la rada de Alicante al S. del muelle para el bombardeo, las de la escuadra inglesa y francesa están en movimiento, notándose que se les aproximan. El ofer-

nando el Católico salió esta mañana con rumbo al S. escoltado por una fragata inglesa. Tiéndose, sin embargo, en los centros oficiales completa seguridad de que los insurrectos no romperán el fuego contra Alicante. El miércoles por la noche se cerró la entrada del puerto. — El general Ceballos se ha encargado del mando en jefe del ejército de Valencia y empezado a dirigir las operaciones en defensa de Alicante. — El general Tassara, capitán general de Sevilla, ha dimitido a consecuencia de la orden en que se le previene que devuelva el armamento a los voluntarios de Utrera.

— Considerase aplazado el viage a Cuba del ministro de Ultramar. La «Epoca» lo cree inoportuno. — El general Martínez Campos ha llegado a Madrid y ha conferenciado con el Sr. Castelar. — A la una de esta tarde ha empezado la entrega de las fragatas «Victoria» y «Almansa», ostentando la bandera española. — Prepararse una reunión de radicales en casa del señor Martos.

Madrid 27 de setiembre. — Han sido copadas en Tresca dos compañías carlistas, tomándoles los comestibles y municiones de guerra. — Oficialmente se sabe

que los insurrectos romperán el fuego sobre Alicante. — El embajador de Prusia telegrafió al comodoro de su escuadra, que impide el bombardeo. Las fragatas insurrectas dispararon algunos cañonazos para probar la puntería haciendo blanco en el castillo de Alicante. La población está dispuesta a una energética resistencia. — A consecuencia de la escisión que reina entre los carlistas navarros y guipuzcoanos, ha habido un choque cuyo resultado se ignora. Olló se separó marchando hacia Estella. Villalain marcha en dirección a Huesca. — En Lugo ha sido batida la facción Osorio, fuerte de 150 hombres, perdiendo 6 prisioneros.

— Gestiónase cerca del gobierno francés para que se interne a los emigrados establecidos en la frontera que sean protectores de las entradas de armas y municiones por el Bidassoa. — Considerase aplazado indefinidamente el nombramiento definitivo del general en jefe del ejército del Norte. El grupo de amigos del general Serrano combate el nombramiento del general Concha. — Ayer a las seis y media fueron entregadas al almirante Lobo las fragatas insurrectas.

— Asegúrase que irá a Cuba una comisión del parla-

mento para que informe sobre las necesidades de aquella Antilla.

— La «Gaceta» dice que llegaron 1.500 hombres de reemplazos instruidos a San Sebastián y 4.000 a Bilbao.

Gobierno de la provincia de Gerona. — El Exmo. señor ministro de la Gobernación en circular telegráfica de fecha 26 del actual, recibida a las 4 y 46 minutos de la tarde del día de hoy, me dice lo siguiente:

«A la 4 de la tarde de hoy ha comenzado en Gibraltar la entrega de las fragatas «Almansa» y «Victoria». A las 5 de la tarde, según comunicación de nuestro representante el señor Millán y Caro, se había izado en ellas el pabellón nacional, terminada la entrega.»

Lo que tengo el gusto de comunicar a V. por si sirve publicarlo en el periódico de su dirección.

Gerona 28 de setiembre de 1873. — El gobernador, Juan Matas.

GERONA. — Impronta de Pablo Puigblanquer y Forment, Plaza de la Independencia núm. 15.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitrán su acritud y somangüina inseparables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor, con el trato de aclarar que en muy poco tiempo contiene una gran cantidad de principios actívos.

El Alquitrán de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitrán de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA: Una cucharada de agua y dos cucharadas soperas por cada peso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

CATARRO DE LA VINGA
REFRIADO

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VINGA

COQUEUTCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFILLOQUINES — Zizor para diluir en muy poca agua:

AFFECCIONES DE LA PIEL

PIRACIONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELEUDA

EN INFECCIONES — Quattro partes de agua y una de hervir: (eficacia estremada).

FLUOSCHRONICOS O RECIENTES

CATARRO DE LA VIEJA

EL ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se han unido en reconocer que este alquitrán, sobre todo en tiempos de epidemia, es de gran utilidad, sobre todo en tiempos de epidemia.

En Tarragona, Sebastián Basols, Plaza de la Fuente, 9.

PILDORAS HOLLOWAY

ESTA para vender una casa con un huerto, en la Calle del Carmen, número 45 de esta Ciudad.

En la imprenta de este periódico se dará razon.



PARA LA HABANA.

CON ESCALA EN PUERTO RICO SOLO PARA DEJAR PASAJEROS.

Saldrá de Barcelona el 45 del próximo Octubre.

El magnífico vapor trasatlántico español.

CASTILLA,

capitan D. Tomás de Larragoitia.

Admitirá alguna carga a flete y pasajeros en sus espaciosas cámaras, a quienes ofrece el esmerado trato que tiene acreditado.

Dirigirse a los Sres. Nicolau hermanos porticos Xifré, 10, bajos, Barcelona.

Fotografia.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar a sus numerosos clientes, que ha vuelto a encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viaje que expresamente emprendió al extranjero, a fin de observar los adelantos de la fotografía, le ha suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfección y mejora de que es susceptible este arte.

REPARTOS.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta

los impresos para la confección de Repartos Municipales y provinciales, arreglados según lo dispuesto por las leyes de 23 de Febrero de 1870 y 26 de Diciembre de 1872 y demás disposiciones sobre la materia.